

又是“消防员+医生”男女主角

励志偶像剧青睐啥特殊职业

近日，男女主角职业设定为消防员、医生的励志成长剧《我的人间烟火》开播，消防救援、医生治病，再加上久别重逢的虐恋，剧情看点丰富。近年来，“青年职场励志+情感”类的偶像剧为了呈现男女主角的蜕变成长、励志精神，大多把主角职业背景设定为消防员、特警、医生、法官、律师、工程师等令人尊敬的特殊职业，既能呈现现实感很强的职业现场，又能展开惊心动魄的爱情故事。

记者 师文静

特殊职场+情感多重看点

会集杨洋、王楚然、王彦霖、魏大勋等演员的《我的人间烟火》聚焦消防题材，将镜头对准以宋焰为代表的消防救援战士以及急诊科医生许沁，描摹消防员群像与奋斗在一线的医护人员，诠释出消防员们勇往直前的精神，打开观众对两种职业的更多认知。

从目前播出的剧情来看，消防员男主角宋焰设定为消防站长，角色的特征是职业至上、不顾个人安危拯救他人生命，角色的成长性体现在救援工作、带队伍、情感历程等各个方面。女主角设定为医生职业，人物性格特征是对自己的事业和责任有着严格的要求。剧中拍摄了很多都市救援抢险的场景，展现了涵洞积水、居民楼失火、小孩高楼失足、不同情况的车祸等大量真实救灾场面，呈现偶像剧接地气、角色励志的一面。

在男女主角的刻画上，该剧采用“久别重逢”偏虐恋的情感叙事。十年前，从小失去父母、借住在舅舅家的宋焰与商界豪门孟家养女许沁两情相悦，这场爱情却遭到陈瑾饰演的许沁养母的强势反对，许沁以最伤人的话刺激宋焰，两人虐心分手；十年后，作为消防员、医生的男女主角在一场救援中相遇，展开了她求和、他拒绝、她放弃、他再追她的拉扯爱情。该剧还设定了高冷的孟家接班人孟晏臣与许沁之间超越兄妹情感的情愫，空降指挥员蒋裕作为养母指定的相亲对象与许沁展开人物关系等多重情感看点。剧中，养母为了拆散许沁与宋焰这对“苦命鸳鸯”，可谓使了不少手段。剧中男女主角两家之间的关系描写，像是披上高尚职业剧外衣的“门不当户不对”，偏虐心的爱情故事更令人上头。

职业设定令人尊敬，男女主角充满职业使命感，尽力呈现真实的职场情景，再

展开男女主角之间的爱情故事，是励志主题偶像剧一种成熟固定的创作路数。已播出的剧中，男主角是消防员职业设定的就有《照亮你》《蓝焰突击》《你好，火焰蓝》等，这三部剧分别对应的女主角职业是记者、火灾调查员、医生。《你好，火焰蓝》也是讲述一次次生死考验中，消防员与白衣天使携手并肩作战，既是情侣也是战友的爱情故事。该剧中的男女主角在不断救援、拯救生命中互生好感，经历过地震救援后，感情升华，后续剧情又牵扯到女主角因伸张正义被绑架、男主角救人坠楼等惊险剧情来增加看点。《照亮你》中的男女主角则是消防员和记者的职业搭档，两人也是在一次次火灾救援、地震救援中增进感情。

平衡职场戏与爱情戏

“特殊职场+都市情感”是当下励志偶像剧的成熟叙事模式，此类剧男主角的特殊职业设定，除了消防员，还有特警、律师、工程师等，女主角则多是医生。已播出的男主角是特警的励志偶像剧有《你是我的城池营垒》《特战荣耀》《爱上特种兵》《归路》等，对应的女主角职业分别是医生、信息工程师、医生、投资总监。励志偶像剧青睐的男主角职业设定还有《余生，请多指教》中的医生、《你是我的荣耀》中的航天工程师、《向风而行》中的飞行员等高大上的职业。职场、爱情线双线展开，让作品有情怀、有甜度，也有现实感和正能量。

为了展开爱情叙事，大多数此类剧男女主角的职业会有所交集。“消防员+医生”“特警+医生”“消防员+记者”等工作现场能够频繁交叉在一起的职业，成为此类剧首选的主角职场人设。随着这类剧的不断增多和创作路数的日益成熟，剧中的职场、职业不再是简单的叙事背景和身份符号。比如，作为消防员、医生的男女主角，都要在真实的职场中踏实地工作，男主角钻火场、下废墟救人等，女主角则上手术



台、人工呼吸救人等。因为只有最大程度地去悬浮，展现较为真实的职场，才能立住男女主角职业身份所承载的使命感和责任感，才能塑造出不那么悬浮的人物群像，以及升华故事主题。

此类剧创作还有一个难点，就是如何在扎实的职场戏与爱情戏之间做平衡。有的剧前半部分注重刻画男女主角在职场上的打拼，而在男女主角通过地震救援等

大事件感情升华后，会加码更吸睛的“撒糖戏”，叙事重心出现转折。救援、军旅、医护等男女主角的职场叙事要安排多少、怎么安排，全看创作者的把握，但多数剧会在这些职场戏中安排密度很大的“撒糖戏”，让爱情戏明显大于职场戏，以吸引观众。爱情戏如何拍得细腻、甜蜜相对来说更重要，因为爱情戏比职场戏更容易出圈，成为话题和看点。“励志成长+都市情感”的设定，也让男女主角的感情戏不再是简单的甜宠，而是多了一层势均力敌、信念相通、价值观一致的爱情观表达。

特殊职业励志剧的流行，是都市偶像剧去悬浮、去低幼化的一条路径，而且行业剧、职业剧可挖掘的空间更大，市场期待值高。多种因素促成此类剧的生产仍处于蓝海之中。此类剧应该让观众看到更多的专业职场、燃情励志成长。若能很好地刻画出真实职场、生活的原本味道，这些剧的爱情故事也会更“香”。

电影版《一闪一闪亮星星》开拍

屈楚萧张佳宁原班人马梦幻同框

记者 宋说

原班人马诚意回归，再写浪漫纯爱新篇章。由陈小明、章攀执导，屈楚萧、张佳宁领衔主演，傅菁、蒋昀霖主演，同名剧集原班人马打造的爱情奇幻电影《一闪一闪亮星星》官宣开机，同时发布一组开机海报。无论是张万森（屈楚萧饰）与林北星（张佳宁饰）的同框，还是两人与高歌（傅菁饰）、麦子（蒋昀霖饰）的合体，都勾起了无数观众对“万星CP”与南川中学的感动回忆。

电影《一闪一闪亮星星》发布的“万星CP”双视角开机海报中，张万森与林北星梦幻同框，唤醒许多观众追剧时的美好回忆。时间从寒冬来到盛夏，张万森与林北星眼含深情地望向彼此，目光

却始终没有交汇。镜头记录下两人各自的隐秘心事，似也暗指相遇与擦肩仅一线之隔。在延续剧版“暗恋天花板”标签的同时，也让观众对两人的命运走向无比揪心。剧版故事源自张万森的深沉暗恋，电影的双视角海报是否暗示着两人间的双向奔赴，引发不少网友的猜测与讨论。

与双人海报不同，南川小队的合照则是另一种画风。四人漫步在校园里的林荫道上，无论是张万森与林北星的对视，还是高冷的高歌和不羁的麦子，都让剧粉一秒梦回追剧时光。四人并肩而立时，张万森在林北星脑后比出的“兔子耳朵”暴露了少年暗戳戳的小心思，扑面而来的青春气息与甜蜜氛围，也让无数已经告别校园时光的观众不由心生怀念。

2022年初，爆款黑马剧《一闪一闪亮

星星》闯入观众的视线，一句“张万森，下雪了”更是成功在各个社交平台强势刷屏。凭借巧妙的剧情设定、极致的甜虐暗恋与演员们的生动演绎，剧版《一闪一闪亮星星》成为无数观众心头的白月光。时隔一年多之后，电影《一闪一闪亮星星》惊喜回归，再续纯爱恋歌。无论是主演，还是导演、编剧等幕后人员，都最大程度保留剧版的原汁原味，实现一场与观众之间的双向奔赴。

据悉，与剧版不同，此次电影的故事将从男主人公的视角展开：张万森计划在高考后向暗恋的女生林北星表白，突如其来演唱会事故却让一切变为一场悲剧。张万森意外重启了这个夏天，再次回到林北星的身边，誓要拼尽全力守护林北星，让所有刻骨铭心的遗憾都得以圆满。

